



新华通讯社重点报刊

第5244期
总第6210期

统一刊号/CN32-0104

邮发代号/27-67

主办/新华通讯社

出版/江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台

现代快报网/www.xdqb.net

官方微博/@现代快报

官方微信/现代快报

地址/南京市洪武北路55号置地广场

邮编/210005

传真/025-84783504

24小时新闻热线/025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

96060短信互动平台

1. 移动用户:

发送短信: 彩信至1065830096060

2. 电信用户:

发送短信到10659396060

3. 联通用户:

发送短信到1065596060

封面叠主编 吴明明
头版责任编辑 崔洪曙

零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

弘扬核心价值观: 在落细落小落实上下功夫

提要: 习总书记的重要讲话精神, 是培育弘扬社会主义核心价值观的鲜明指针。希望全社会携手共进, 按照总书记的讲话精神落细落小落实, 从我做起、从现在做起, 使核心价值观的影响像空气一样无所不在、无时不有。

慎海雄

习近平总书记在中央政治局第十三次集体学习时强调, 把培育和弘扬社会主义核心价值观作为凝魂聚气、强基固本的基础工程。习总书记指出, 一种价值观要真正发挥作用, 必须融入社会生活, 让人们在实践中感知它、领悟它。要注意把我们所提倡的与人们生活紧密联系起来, 在落细、落小、落实上下功夫。他要求利用各种时机和场合, 形成有利于培育和弘扬社会主义核心价值观的生活情景和社会氛围, 使核心价值观的影响像空气一样无所不在、无时不有。

伏尔泰曾说: “伟大的事业需要始终不渝的精神。”在中国梦振奋中国心、全面深化改革启幕扬帆的关键时刻, 习总书记关于培育和弘扬社会主义核心价值观的重要讲话, 掷地有声、催人奋发, 对于振奋民族精神、凝聚改革共识、推进国家治理体系和治理能力的现代化, 具有重大的现实意义和深远的历史意义。

核心价值观是社会群体在判断社会事务时所需恪守的道德根基、依据的是非标准、遵循的行为准则。人类历史无可辩驳地表明, 一个民族, 有着崇高的价值追求, 自强不息、厚德载物, 就有前途和希望; 一个国家, 有着全体社会成员认同并遵循的核心价值观, 就有良好治理体系和治理能力的现代化, 必须努力使社会主义核心价值观成为时代风尚。 “十年树木, 百年树人”, 培育和弘扬核心价值观, 全社会都要有强烈的责任感和紧迫感, 当务之急是深入学习习总书记的一系列重要讲话, 认真贯彻落实习总书记的要求。在抓好中华民族优秀

传统美德的创造性转化、创新性发展, 在发挥好政策导向作用的前提下, 注重找准价值观建设的着力点, 在落细、落小、落实上下功夫。

“个人素质一小步, 民族素质一大步。”之所以要在落细、落小、落实上下功夫, 因为践行价值观最基础的主体是个人。一个社会, 价值观大量地体现在社会生活的深处, 落脚在公民的日常行为规范中。日常生活中, 更多的是平平淡淡的琐碎小事, 恰恰是在小事中每个人的言行举止, 折射出一个国家一个民族的道德水准和价值追求。 “你怎么样, 中国便怎么样”, 培育弘扬核心价值观, 需要每个人择善而从、从善如流。

润物细无声。核心价值观要落地生根、融入社会生活, 必须按照习总书记的要求, 从三个方面着力: 健全各行各业规章制度, 完善市民公约、乡规民约、学生守则等行为规范, 使社会主义核心价值观成为人们日常工作生活的基本遵循; 建立和规范一些礼仪制度, 组织开展形式多样的纪念庆典活动, 传播主流价值, 增强人们的认同感和归属感; 把核心价值观的要求融入各种精神文明创建活动之中, 吸引群众广泛参与, 推动人们在为家庭谋幸福、为他人送温暖、为社会作贡献的过程中提高精神境界、培育文明风尚。总书记的这一系列要求, 具体而微地指明了社会主义核心价值观怎样落细、落小、落实, 进而在全社会“扎根”的路径和方法。

落细, 就是要针对核心价值观的内涵, 特别是个人层面的价值准则, 从细节抓起, 从习惯养成做起, 持之以恒、不断校正。个人价值观的培育上, 目标要细, 要求要细, 责任要细, 措施要细。只有各种条文规则极具操作性, 才不致“失之毫厘, 谬以千里”。而且, “使人疲惫不堪的不是远方的高山, 而是鞋里的一粒沙子”, 细节上暴露的问题, 也容易发现和解决。弘扬核心价值观, 必须从细节上不断改进和完善, 不能让“沙子”影响我们的大业。

落小, 就是不能大而无边, 而是

要把握价值观传播的规律, 坚持大处着眼、小处着手。要通过宣传教育, 使人们感受到, 核心价值观离我们并不遥远, 就在现实生活的点点滴滴之中。 “人皆可以为尧舜”, 我们要通过对各种崇德向善的感人事迹的传播, 让人们真切地感到, 在我们这个社会, 好人毕竟在多数、正气终究占主导; 与其感叹人心不古、世风日下, 不如你我他身体力行, 从每一件小事做起, 弘扬真善美, 传播正能量, 重信然诺、见贤思齐、积善成德、明德惟馨。要从具体行为入手, 坚守正道、敬业奉献、虔诚勤勉、孝老爱亲, 自觉将爱与善播撒, 让向上向善向美的良性互动更多涌现, 让核心价值观变成社会主流。

落小, 还需防微杜渐。古人说“祸患常积于忽微”, 在价值观的培育上尤其如此。 “玉不琢, 不成器; 人不学, 不知义。”小洞不补, 大洞吃苦。一个人的品德修养, 如果不拘小节、 “积于忽微”, 久而久之, 必然导致整个价值观的扭曲乃至道德的沦丧。 一个社会的风气形成, 也同样如此。落实八项规定, 在党员干部队伍中坚持反“四风”, 实质也是从小处抓起, 倡导社会风气的改善。

落实, 就是在落细、落小的基础上抓实、再抓实。孔子说: “不学礼, 无以立。”美好的氛围取决于每个人的嘉言懿行, 重在知行合一。要通过教育引导、舆论宣传、文化熏陶、实践养成、制度保障等, 把社会主义核心价值观贯穿于社会生活方方面面。推进社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德教育, 倡导爱国、敬业、诚信、友善等基本道德规范, 培育知荣辱、讲正气、作奉献、促和谐的良好风尚, 加强政务诚信、商务诚信、社会诚信和司法公信建设, 完善信用记录, 健全征信系统, 惩戒失信行为, 强化核心价值观内在与外在的约束力。

核心价值观落细、落小、落实, 还必须抓住三个重点。

一是青少年。习总书记指出, 青年是引风气之先的社会力量。一个民

族的文明素养很大程度上体现在青年一代的道德水准和精神风貌上。我们要着眼于青少年成长的生理特点、文化氛围和社会环境, “从娃娃抓起、从学校抓起, 做到进教材、进课堂、进头脑”, 有针对性地培育核心价值观。人是环境的产物, 青少年总是生活在一个个具体的家庭、学校、社区中, 他们的价值观还不成型, 因此家风、师德、社风等对他们价值观的建构极其重要。

二是领导干部。践行核心价值观, 领导干部带头是关键。树正气必先正官风。这不仅是因为践行核心价值观是领导干部清正廉洁的基础, 是抵御“四风”的精神之盾, 更在于领导干部的言行作为, 决定着社会风向。

三是文化工作者。文化是一个民族的精神和灵魂, 是国家发展和民族振兴的强大力量。文化工作者培育核心价值观责任重大。包括艺术家在内的文化人, 不仅要“才华盖过仙”, 更要“气质美如兰”, 始终意识到, 自己创造的文化产品, 是崇高还是恶俗, 是开阔还是促狭, 是平和还是偏激, 对全社会的价值观影响巨大。文化应该成为产业, 但文化产品不能金钱至上。文化是用来育人的, 要用道德能量唤醒社会良知。文化工作者如果放弃了价值自觉, 遗忘了社会责任, 那就如韩愈所说“玩物易羊皮”——将绝世美玉去换成了廉价品, 将助长全社会价值观的迷失。

今天如何做一个文化工作者? 习近平总书记的故友、河北作家贾大山就是一个楷模。据贾大山的学生康志刚回忆, 贾大山说他写小说, 是要为“这个浮躁的社会, 增添一点清凉”。用清凉祛浮躁, 正是当代文化工作者的光荣使命。

习总书记的重要讲话精神, 是培育弘扬社会主义核心价值观的鲜明指针。希望全社会携手共进, 按照总书记的讲话精神落细落小落实, 从我做起、从现在做起, 使核心价值观的影响像空气一样无所不在、无时不有。

(作者为新华社副总编辑)

来函照登

植树岂能浅挖坑?

前两天, 笔者途经南京樱园, 该园正在种3米左右高的女贞树, 只见民工们手执铁锹三下五除二就简单地在山坡开挖出了植穴, 这些植穴深度大都在20cm左右。民工们将女贞树放入植穴, 再踩上两脚便大功告成。

笔者上网查了一下, 关于植穴有明规: 大乔木的植穴深度为1m至1.2m, 灌木的植穴为35cm至45cm。显然这些女贞树的植穴不符合要求, 这怎么能“抵抗”风雪? 植树时规范植穴的深度, 加强监管, 刻不容缓。 南京 杨龙



SUNING 苏宁





一价到底
再送NOTE3?
我不说
你懂的!

抢先翻番

3月13日前, 至苏宁门店/东坝店充值
最高预存100元
抵1000元(限单)

即日起至3月17日, 至苏宁易购/苏宁门店
领取180元云券,
活动期间购物抵券款使用

- 购全品类单件满1000元 加赠食用油等礼品
- 套购满额加赠空气净化器/三星NOTE3等好礼

苏宁承诺 15天无理由退换货

3.10-3.13 预充值 抢云券

3.14 全城大团购

3.15-3.17 315特惠 持续引爆

苏宁华东一区 315消费服务月

3月14日-17日 特惠来袭

快快扫我



苏宁三月 购物无忧

使用苏宁易购客户端 扫一扫领取180元云券